

ОДОБРЕНО СИНОДАЛЬНЫМ ОТДЕЛОМ МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ПО ВЗАИМООТНОШЕНИЯМ ЦЕРКВИ С ОБЩЕСТВОМ И СМИ

XXXII Международные
Рождественские чтения 2–3



Рождество Господа
нашего Иисуса Христа 4–5



События. Люди. Факты.
Из летописи Движения «Россия Православная» 6–8



МНОГАЯ ЛЕТА ПАТРИАРХУ КИРИЛЛУ!

1 февраля 2024 года Полнота Русской Православной Церкви молитвенно отметила 15-летие интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Во всех храмах и монастырях возносились молитвы о Предстоятеле Церкви, избранном на Поместном Соборе 2009 года на Московский Патриарший престол.

В этот знаменательный день Святейший Патриарх Кирилл при большом стечении верующего народа совершил в интронизационных облачениях Божественную литургию в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве.

Его Святейшеству сослужил сонм архиереев Московского Патриархата, духовенство Москвы и Московской митрополии. В богослужении участвовали представители Поместных Православных Церквей.

Торжественное богослужение посетили представители государственной власти и общественных организаций.



По окончании Божественной литургии в Храме Христа Спасителя состоялся торжественный прием по случаю 15-й годовщины интронизации Его Святейшества, за которым Святейший Патриарх Кирилл принял поздравления от приглашенных.

В Тронном зале кафедрального соборного храма делегация Общероссийского общественного движения «Россия Православная» в составе руководителей Движения М.М. Иванова, С.В. Смирнова, В.В. Остапчука и члена Наблюдательного Совета Движения, директора Департамента здравоохранения Правительства Российской Федерации И.Н. Каграманяна поздравила от себя лично и всех участников Движения Предстоятеля Русской Православной Церкви с годовщиной интронизации и пожелали Святейшему Владыке неоскудеваемой благодатной помощи Божией в Первосвятительском служении на благо Матери-Церкви и Отечества.

Многое и благая Вам лета, Ваше Святейшество!



«ВПЕРЕДИ У НАС МНОГО ТРУДОВ»

24 января 2024 года в Государственном Кремлевском дворце в Москве состоялось торжественное пленарное заседание XXXII Международных Рождественских образовательных чтений «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего», на котором выступил Святейший Патриарх Кирилл. Из доклада Его Святейшества:

Взирая на сложный и полный тяжелых испытаний исторический путь Руси, невольно поражаешься: как же часто происходило так, что наш народ останавливался у края пропасти или даже начинал в нее падать и, как казалось, уже ничто не могло его спасти, — но, словно некоей невидимой Десницей, возводился от рова преисподняго, вновь укрепляясь и возвышаясь!

Ученые, конечно, пытаются объяснить те или иные судьбоносные, поворотные события в истории прагматическими причинами, предлагая разные, порой противоречивые интерпретации. Но не может человек, по слову великого царя Соломона, постигнуть дел, которые Бог делает, от начала до конца. Как же надлежит нам смотреть на историю и подходить к оценке исторических событий. Только сосредотачиваясь на вечности, мы становимся способными правильно воспринимать временное.

крайней мере те, с которыми Церковь связана или которые Церковь обязана осмыслить. Если Бог будет в нашей жизни на первом месте, то остальное обязательно будет на своем. Этим мудрым духовным принципом призываю руководствоваться всех вас, мои дорогие владыки, отцы, братья и сестры.

Не вдаваясь в разбор каждой исторической эпохи бытия Руси, хотел бы остановиться лишь на самом важном: на том, что является источником и причиной многих потерь и исторических ошибок нашего народа. Этот шлейф проблем тянется, к сожалению, до сего дня, нанося немалый вред стране, обществу и даже церковной жизни.

Речь идет о двух тенденциях в народном восприятии мира и общественно-государственных отношений, которые, несмотря на свою очевидную антагонистичность, парадоксальным образом уживаются вместе и оказывают пагубное влияние как на внутреннюю социальную ситуацию, так и на духовную жизнь людей. Многие столетия русское общество как бы балансирует между крайностями чрезмерного патернализма, то есть покровительства старших и водительства старшими, и упрямого диссидентства, которое является обратным движением.

Патернализм как термин обычно прилапывают к политической и правовой культуре.

Потребовались десятилетия суровых испытаний, прежде чем пришло настоящее понимание важности национального единства. Большой вклад в консолидацию общества и укрепление государства внесла Русская Церковь, которая твердо свидетельствовала о необходимости хранить единство духа в союзе мира. Невозможно не сказать о подвиге наших святых, и в первую очередь преподобного Сергея Радонежского, который не побоялся говорить правду властям, прережающим и сделал очень многое для уврачевания разделений и примирения князей.

Следует вспомнить и годы Смутного времени, когда при поддержке Церкви было организовано движение сопротивления иностранной интервенции и усилиями народного ополчения под предводительством князя Дмитрия Пожарского и Кузьмы Минина захватчики были изгнаны из пределов нашего Отечества. Конечно, Церковь в лице своих священников не воевала, но она была вдохновителем, если хотите, водителем всего этого мощного движения, которое привело к освобождению нашей страны. Находившаяся у власти олигархическая боярская группа настолько погрязла в выяснении отношений и борьбе за политическое влияние, что была готова и предать веру православную, и подчинить страну Речи Посполитой. Тогда тоже

ной ответственности за судьбу Отечества.

От каждого из нас зависит, в какой стране мы будем жить, насколько справедливым будет социальное устройство, сколько в нашем мире будет любви, доброты и сострадания.

Сегодня, когда страны исторической Руси переживают трагический период во взаимоотношениях, все больше наших соотечественников сознают свою христианскую и гражданскую ответственность. Это выражается, в частности, в активно развивающемся движении добровольчества. Пусть же такое единомыслие, солидарность, взаимная поддержка и готовность трудиться на благо страны будут всегда, а не только когда Отечество в опасности или когда возникают какие-то внутренние трудности. Убежден, тогда Россия будет развиваться успешно и поступательно, без потрясений и культурных катастроф, а народ наш будет действительно возрастать духовно и нравственно.

Причудливой крайностью пассивного по своей сути патернализма является болезненная склонность к активной критике всего и вся, принципиальное несогласие и убежденное инакомыслие. Оно часто проистекает не из действительного другой и имеющей разумное обоснование точки зрения, но является принципиальным желанием всегда противопоставлять себя мнению окружающих.



Церковь смотрит на мир глазами вечной Божественной правды. Она эту правду неустанно возвещает и свидетельствует о том, что главное духовное сокровище, которое есть у нашего народа, — это православная вера, воспринятая равноапостольным великим князем Владимиром и нашими предками в крещальных водах Днепра. Она тот корень, из которого произросло прекрасное и мощное древо более чем тысячелетней российской государственности и русской культуры. На протяжении многих веков эта вера питает народы Руси живительными соками евангельской истины, воспитывает в людях лучшие нравственные качества, но самое важное — призывает ко спасению и возводит человека к вечной жизни. Наш народ приобрел Христа. Вот наше главное и самое ценное духовное приобретение — главный дар Бога народам исторической Руси. Дар, который нам нужно беречь как зеницу ока.

Если мы будем помнить об этом и делом свидетельствовать о верности Господу и христианскому призванию, тогда, убежден, в правильном порядке будут расставлены и все вопросы общественной повестки, по

Но, думаю, можно смотреть на это явление шире — в контексте народной жизни. Напомним, что патерналистская модель поведения означает такую систему отношений в обществе, при которой вся ответственность за происходящее перекладывается на «отца», то есть на вышестоящее начальство. Человек при таком взгляде на мир считает себя лишь винтиком в большом механизме и не сознает личной ответственности за общее дело. К чему это приводит, красноречиво свидетельствует история нашего Отечества. Вспомним, например, страшный период феодальной раздробленности Руси в XII-XV веках. Многие люди того времени воспринимали ситуацию в стране как исключительно «дела княжеские», как их личные споры и разногласия, не рассматривая разворачивавшиеся события как национальную катастрофу. В итоге — ослабление раздорами всего государства, которое оказалось неспособным противостоять монгольскому завоеванию. Страна была обескровлена и опустошена набегам, культура пришла в упадок, безвозвратно исчезли многие ремесла, и вся наша цивилизация оказалась отброшенной назад.

потребовалось единомыслие и крепкая народная воля к тому, чтобы отстоять государственный суверенитет.

Можно, конечно, сказать, что это дела давно минувших дней, преданья старины глубокой, что таковы были общие особенности мышления того времени. Однако похожих примеров еще немало в истории. Несложно заметить циклично повторяющиеся ситуации. Чрезмерный патернализм с тоской по сильной державной руке, которая сама наведет во всем порядок, и философия «моя хата с краю» неизбежно приводят не только к пагубным для народной жизни явлениям крайнего тоталитаризма и культа личности, но и к общественно-политическому и духовно-нравственному кризису. И через то, и через другое прошла наша страна, как хорошо известно, особенно старшему поколению. Единственным выходом из такого кризиса становится возрождение национального самосознания, возвращение к пониманию того, что от слаженных действий каждого человека зависит благополучие страны и народа. Такой взвешенный и духовно зрелый подход поможет преодолеть дефицит лич-

Феномен движения «несогласных» родился, с одной стороны, как ответ на чрезмерный патернализм в русском общественном сознании, а с другой стороны, возник под несомненным влиянием европейских либеральных идей, начавших активно проникать в нашу страну с эпохи Петровских реформ. Мне уже доводилось немало говорить о разрушительных последствиях для культуры и жизни народа той политики секуляризации, которую проводил император Петр Первый при всем уважении к его государственному гению и несомненной ревности о пользе России. Именно тогда в русской культуре произошел трагический надлом и разделение. Мода на все иностранное, введенная Петром, осталась в русской жизни на столетия. Увлечение писателями-просветителями, в чьих произведениях сквозит насмешливое, а нередко и откровенно глумливое отношение к религиозной традиции, сочинениями бунтарей-романтиков, философов-материалистов, способствовало формированию в части русского общества пренебрежительно-презрительного отношения к национальной культуре, истории и православной

духовной традиции при идеализации зарубежного образа жизни как единственно возможного и правильного. Проблема, однако, в том, что, как с горечью писал Ф.М. Достоевский, «русскому, ставшему действительным европейцем, нельзя не сделаться в то же время естественным врагом России».

Революционное движение в России, перевернувшее историю страны в XX веке, готовилось на протяжении столетий, в том числе века XIX-го, через приобщение к европейским политическим идеям и социальным учениям. Но вместе с тем, словно в ответ на распространение этих чуждых влияний и представлений о якобы ущербности русской национальной традиции, как попытка осмыслить самобытный духовный путь России, родились великая русская классическая литература и религиозная философия, шедевры отечественной музыки и художественной культуры – все то, чем так восхищается сегодня весь мир.

Новаторское для своего времени творчество Пушкина, гармонично соединившее в себе достижения западной словесности и любовь к русскому языку и родной культуре, стало убедительным свидетельством, что при желании возможно находить точки соприкосновения и выбирать лучшее. Примечательно, что обращение деятелей искусства к православным духовным ценностям и церковной традиции помогало преодолевать трагический надлом в русской культуре.

Дух борьбы и бунтарства, свойственный многим любителям европейской культуры и западных ценностей, действует и в наше время. Сегодня он являет себя в тех сынах противления, кто стремится во что бы то ни стало противопоставить себя общественному мнению, духовным ценностям и православной традиции, любой даже самой взвешенной и обоснованной позиции государственных или церковных властей, ошибочно полагая, что сама по себе настроенность на инакомыслие почетна и автоматически помещает личность в ряд «умных и думающих людей», не являясь прочими качествами и «рукопожатных» за пределами нашего Отечества. Такие люди, как правило, не замечают разрушительных последствий своих поступков, если только, конечно, не действуют сознательно. Их духовный настрой гениально выразил Чехов устами героя одного из своих рассказов: «главное, перевернуть жизнь, а все остальное неважно». Именно таким принципом руководствовались, к сожалению, многие наши общественные и политические деятели в начале XX века, сначала торжествуя по поводу горького поражения нашей страны в русско-японской войне, затем радуясь революционным переменам 1905-1907 годов, а впоследствии с восторгом встречая февральские и октябрьские события 1917 года. К чему привели эти ликования свободомыслящих людей, мы хорошо знаем из истории века XX-го.

Вспомним слова Христа Спасителя: «По плодам их узнаете их». Что же мы видим сегодня? В публичных высказываниях некоторых соотечественников и сегодня льются взаимные оскорбления, ложь, клевета, сеются общественные разделения, раздражение, осуждение и даже ненависть. Злословие, крикливая надменность и лукавая ревность проникают, к сожалению, и в церковную среду, внося смущения и раздоры среди верующих. Для православного христианина вполне очевидно, что корни явления – в «матери всех страстей» гордости. Посему «каждый смотри, как строит», памятуя о том, что «где зависть и сварливость, там неустройство и все худое».

Многие святые отцы и учителя Церкви настоятельно советуют удаляться от зловещих людей и избегать участия в подобных спорах и прениях даже под видом благочестивой ревности, ибо споры эти бесполезны и суетны. Как Предстоятель Русской Церкви обращаясь ко всем ее верным чадам: сохраняя способность к объективной оценке происходящего в нашей стране, не втягивайтесь в порочный круг критиканства, порожденного не реальной заботой о благополучии Родины и ее граждан, а политическими амбициями отдельных политиков или влиянием извне. Ибо в противном случае невозможно созидательно трудиться на пользу Отечества. На вопрос «что же в таком случае делать и как поступать?» ответ такой: надлежит достойно нести свое служение, не забывая молиться о том, чтобы Господь

укрепил силы и даровал мудрость тем, кто принимает важные решения. Это будет самым правильным христианским ответом. Помните о том, что плод праведности в мире сеется у тех, кто хранит мир. Надеюсь, что в нашем обществе будет развиваться высокая культура аргументированного и по-настоящему взаимоуважительного диалога. Культура общения, гармонично соединяющая в себе культуру мысли и культуру слова, не должна провоцировать игру страстей, но, напротив, призвана способствовать достижению общей пользы и блага и служить решению, а не усложнению проблем.

Переживаемое нами непростое время – это время сугубой ответственности за страну, народ и Церковь. Для успешного преодоления всех испытаний нашему обществу сегодня особенно необходимо единомыслие, которое невозможно без осознания личной нравственной ответственности за судьбу России. О единстве, к которому нам необходимо стремиться, исчерпывающе сказано в известной формуле: в главном – единство, во второстепенном – свобода, во всем – любовь. Главное – это верность родной стране, желание трудиться ради пользы Отечества, искренняя любовь и уважение к истории и духовной традиции народа при несомненном признании ключевое значение православной веры для русской культуры и русской государственности и, конечно, при уважении к другим традиционным религиям и культурам. Такое единомыслие будет показателем нашей духовной зрелости и поможет избежать многих ошибок на нынешнем этапе нашего исторического развития.

Бурные 90-е и начало 2000-х стали периодом духовного возрождения страны, долгожданного возвращения в ее жизнь православной веры и интереса к церковной традиции после нескольких десятилетий безбожия. Россия вспомнила о своих христианских корнях. Народ потянулся в храмы, стали открываться новые приходы, монастыри. Церковь вернулась в общественное пространство. Многие из нас жили и трудились в эту эпоху; то был период всеобщего духовного подъема, энтузиазма, горения. Но, конечно, невозможно все время гореть, то есть на прежнем уровне сохранять то же эмоциональное состояние. И сегодня в духовной жизни нашего народа и Церкви наступил новый этап. Я называю его временем духовного сосредоточения. Настало время взрослой веры – не той юношеской, исполненной энтузиазма, но не имеющей опыта, но веры крепкой и вдумчивой, руководствующейся не столько эмоциями, сколько духовным рассуждением. Этот период, быть может, даже более важный и ответственный для духовной жизни народа, потому что он проверяет зрелость и глубину нашей веры. Поэтому не нужно думать, что все важное в прошлом, все судьбоносное свершения в прошлом, – и нынешняя эпоха судьбоносна для нашей Церкви, для нашей страны.

На этом пути, к сожалению, были и будут потери. Для кого-то церковная жизнь стала временным увлечением, а Евангелие затронуло их только по касательной. Но большинство тех, кого затронуло по касательной, уже ушли в сторону. И Церковь, во все времена стремящаяся донести миру спасительное Евангелие, неустанно свидетельствует о правде Божией и призывает всех и каждого приобщиться к сокровищу вечной жизни, которая «сокрыта со Христом в Боге».

Мы много говорим о защите традиционных семейных ценностей. Стараясь находить ответы на вызовы современности, Церковь предупреждает об опасности, исходящей от распространения так называемой гендерной идеологии, которая разрушает традиционный институт семьи. Именно на защиту традиционных семейных ценностей направлены сегодня особые усилия Церкви, и в этом деле она ищет поддержки всех здоровых общественных сил.

В течение ряда лет семейная политика нашего государства во многом формировалась под влиянием чуждых, задаваемых извне ориентиров, несовместимых с отечественными традициями и культурой семейного воспитания детей. Семьи зачастую сталкиваются с административным произволом органов опеки. Необходимо выработать подходы, основанные на наших традициях, на подлинном уважении к семье и родителям, их роли в воспитании детей, чтобы действительно укрепить семейный очаг.

Нынешний 2024 год объявлен Президентом России Годом семьи. Надеюсь, он станет временем принятия важных государственных мер, направленных на защиту семейных ценностей. Расширяя поддержку многолетних семей, повышая статус многодетных семей и популяризируя многодетность, необходимо принять меры для снижения числа аборт. Убежден, что для поддержки этой тенденции необходимо принятие системы комплексных мер, направленных на усиление контроля за деятельностью медицинских организаций, работающих с беременными женщинами.

Необходимо прекратить передачу детей-сирот на воспитание в семьи граждан недружественных иностранных государств, в которых официально принята гендерная идеология, а также ввести запрет на усыновление детей гражданами государств, в которых законодательно разрешено медицинское вмешательство, направленное на смену пола.

Слава Богу, на законодательном уровне была запрещена пропаганда идеологии ЛГБТ в нашей стране. Важно идти дальше.

Немалые вопросы вызывает и празднование импортированного с Запада так называемого дня святого Валентина, который, несмотря на все попытки его облагородить, все равно остается пропагандой отношений, не имеющих ничего общего с настоящей любовью. Его популярность связана с распространением идей свободной любви – свободной от всякой ответственности за близкого человека, за жизни будущих детей, которые приращиваются таким свободных отношений оказываются ненужными.

Важно говорить о семье в процессе преподавания разных предметов, но имея в виду одну общую цель. Этой теме можно и нужно уделять внимание в рамках внеурочной деятельности в курсах бесед «Разговоры о важном». Думаю, имеет смысл поддержать введение особого курса семействования, могущего стать подспорьем в этой важной воспитательной работе.

Многие педагоги в процессе воспитательной работы ходят с учениками в театры, музеи, на выставки. Все это хорошо, но всегда ли мы достаточно ответственно относимся к выбору, куда именно пойти и что смотреть. К сожалению, некоторые деятели культуры считают, что свобода художника должна выражаться в том, чтобы бросать вызов традиционным ценностям, вступать с ними в спор, эмоционально воздействуя средствами театра, кинематографа, музыки, литературы и так далее. В некоторых фильмах, спектаклях или литературных произведениях в качестве положительных героев выступают представители криминального мира, суррогатные матери, подростки, склонные к суицидам или насилию, лица гомосексуальной ориентации. Традиционные семьи, представители народов и культур, для которых вера является неотъемлемой частью жизни, напротив, нередко показываются как нечто скучное и устаревшее. Им противопоставляются новации, бросающие вызов нравственной природе человека, ведущие к нравственной гибели, а значит, к деградации всего человеческого общества. Вряд ли и взрослый человек может увидеть в этом какой-то урок, но подросток – а ведь именно на них ориентированы некоторые подобные проекты – точно воспринимает все иначе и примет зло за пример для подражания, а добро он может просто не увидеть, потому что автор показал его в ложном и карикатурном свете.

Прошу Министерство культуры обратить на это внимание и, в частности, содействовать распространению действительно доброго кино, особенно для детей и молодежи. К сожалению, оно нередко остается малоизвестным и ограничивается фестивальными площадками. Министерство просвещения также прошу обратить внимание на случаи, когда в числе изучаемых в школьном курсе литературы произведений оказываются образцы, сомнительные с точки зрения утверждения нравственных ценностей. Некоторые случаи подобных учительских экспериментов уже получили огласку и отрицательную реакцию в обществе.

Большой вред воспитанию наносит проведение в школах культурно-массовых мероприятий по случаю Хэллоуина. Давайте избавим наше культурное пространство от этой безобразной вакханалии, привнесшей к нам из-за рубежа, совершенно чуждой

нашим традиционным ценностям – историческим, нравственным, духовным, религиозным.

Особое внимание хотел бы обратить на культуру речи подрастающего поколения. К сожалению, грех сквернословия поразил часть наших детей, которые порою ругаются так, что даже взрослым становится стыдно. Необходимо настойчиво бороться с этим позорным для нашей культуры явлением, терпеливо объясняя молодежи недопустимость матерной брани и самим подавая пример чистой и культурной речи.

Образование должно стать той средой, где передача духовно-нравственных ценностей станет доминантой. Существенную роль в этом играет изучение Основ православной культуры в 4-х классах.

В крупных городах есть немало школ, где учится много детей, для которых русский язык неродной. При этом среди приезжих людей много и тех, кто с уважением относится к нашему народу, нашей культуре, нашим традициям. И мы слышали высказывания родителей и даже некоторых представителей духовенства иных религий о том, что важно детям мигрантов преподавать Основы православной культуры, потому что для России это объединяющее начало, важный способ интеграции не только детей, но и их семей. Кроме того, это помогает интегрировать в нашу отечественную культуру и традицию представителей иных вер, прибывших к нам с добрыми мыслями. Многие из представителей иных религий говорят: пусть наши дети больше узнают в школе о традиционных российских духовно-нравственных ценностях. Поэтому, когда нам говорят, что не следует преподавать Основы православной культуры, потому что в классе есть мусульмане, хочется спросить: а у самих мусульман спросили? По имеющейся у меня информации очень многие мусульмане готовы изучать Основы православной культуры, потому что они и их родители интегрируются в российское общество и им хочется знать, в том числе, об основах духовной жизни русского народа.

И все же в условиях, когда преподавание предмета ограничивается одним годом, что очень печально, достичь требуемого результата крайне сложно. Необходимо и в других классах развивать ценностно-ориентированное обучение, передачу духовно-нравственных ценностей – прежде всего в предметах гуманитарного цикла. Убежден, что каждый предмет из школьного курса, а также внеклассные беседы могут иметь глубокое нравственное и воспитательное содержание и оказать большое влияние на подрастающее поколение.

Необходима соответствующая подготовка преподавателей, и не только гуманитарного блока. Большую надежду возлагаем на решение XXV Всемирного русского народного собора, в ходе которого были подняты вопросы суверенизации национальной системы образования, внедрения в отечественное преподавание, в том числе в высшей школе, новой социогуманитарной парадигмы, опирающейся на российскую цивилизационную идентичность и традиционные российские духовно-нравственные ценности. Необходимо найти механизмы, чтобы действительно актуализировать это решение.

Важнейшей составляющей отечественной культуры всегда было церковное искусство в самых разных проявлениях. В последнее время в церковном искусстве получил распространение новый и очень неоднозначный стиль написания икон, в которых образы святых больше похожи на персонажей аниме, чем на угодников Божиих, подвиг которых мы почитаем и прославляем в молитве. Новый стиль иконописи едва ли может выражать православное понимание эстетики и духовный смысл иконы, которая призвана быть окном в горний мир, а не возбуждать эмоции, уводя из сферы молитвенного духовного настроения в сферу душевных чувств.

Впереди у нас много трудов. Господь наш Иисус Христос, возродивший нас Своим воскресением к упованию живому, да укрепит наши силы, чтобы мы могли с вами возвещать правду Божию во все времена и во всех местах, куда Господь нас посылает. Спасительный же голос Церкви да не умолкнет и да будет путеводителем для всех, кто относит себя к великой русской культуре, источником которой было и остается Православие.

СЛАВА В ВЫШНИХ БОГУ!

В ночь с 6 на 7 января 2024 года, в праздник Рождества Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве череду рождественских богослужений – великое повечерие, утреню и Божественную литургию святителя Василия Великого.

Незадолго до торжества из Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени академика И.Э. Грабаря в Храм Христа Спасителя была доставлена икона Святой Троицы, написанная преподобным Андреем Рублевым.

мир спасти? Ведь он был прекрасен – что сейчас, что во времена Спасителя, что до Спасителя... В чем же дело? Что требовало исцеления? Исцеления требовал человек, который привнес в этот мир страшную болезнь, называемую непослушанием Богу.

Господь предназначил и мир, и человека к развитию, совершенствованию, восхождению – такому, когда стирается грань между небесным и земным, временным и вечным. Но люди согрешили сознательно и разумно, они отвергли Божий план и были наказаны. И, наверное, не дожидаясь до сегодняшнего дня человеческая цивилизация, но произошло нечто великое и спасительное: Бог по своей любви к миру воплощается, Его Сын

леко, и неизвестно, сумеет ли род человеческий достигнуть такого совершенства. Но нам в Церкви, людям, верующим в Господа, принимающим Его великий искупительный дар, дана возможность лично пройти этот путь от греха до совершенства.

Совершенно очевидно, что человек не может быть совершенным, но Господь дает такие силы и такую благодать, которая исцеляет наше несовершенство, наши грехи и делает нас способными к тому, чтобы соединиться с Богом. И каждый из нас, причащаясь Святых Христовых Таин, соединяется с Телом и Кровью Спасителя, соединяется с Господом и получает великий дар Божественной благодати. Иначе говоря,

главную цель человеческой жизни – совершенствование личности настолько, чтобы человек был способен быть вместе с Богом! Нам с вами, людям верующим, дается такая возможность – через принятие Святых Христовых Таин, через молитву, через жизнь в Церкви. И дай Бог, чтобы каждый из нас, в меру своих сил, этой возможностью воспользовался; чтобы спасение, явленное во Христе Иисусе, нас с вами коснулось; чтобы перед нами были открыты врата вечности и чтобы на пути к этим вратам мы меняли себя к лучшему и старались изменить к лучшему окружающий нас мир. Это и есть задача христианина и Церкви – трудиться над личным спасением и над изменением от-



В Рождественскую ночь Его Святейшеству сослужили архипастыри Русской Православной Церкви и московское духовенство. В храме присутствовали представители государственной власти, руководители Движения «Россия Православная» М.М. Иванов и В.В. Остапчук. В завершение богослужения Святейший Владыка обратился к верующим с Первосвятительским словом.

Господь пришел в мир для того, чтобы спасти этот мир. А почему надо было

становится Сыном Человеческим и Своими страданиями, кровью и смертью искупляет вину нашего человечества. В ответ на это искупление люди получают дивный дар Божественной благодати, то есть силы Божии, которые, сочетаясь с человеческими силами, способны совершать чудеса, преображая человеческую личность, а если множества людей желают этого преображения, то и преображение человеческого общества. Правда, до этого еще очень да-

мы имеем все для дела спасения – Божию помощь, Божию благодать. Только одно остается – наше благое решение, произвольное совершение дела, которые способны привести нас к Богу и спасению.

Вот это и есть самая главная цель жизни. Чаще всего люди ставят какие-то материальные цели, и это понятно, ведь и материальные цели имеют значение для жизни человека и для жизни общества. Но как плохо, когда материальные цели закрывают собой

ношений между людьми, чтобы благодать Божия могла коснуться людей и преобразовать их в верных послушников Божией воли.

Руководители Движения сердечно поздравили Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла со светлым праздником Рождества Христова и преподнесли Его Святейшеству подарочный экземпляр новой книги «Московский Кремль. Памятники и святые: Монастыри», изданной попечением Движения «Россия Православная».

ВЕРА БЕЗ ДЕЛ МЕРТВА!

7 января 2024 года, в праздник Рождества Христова, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл посетил Центральную клиническую больницу святытеля Алексия, митрополита Московского, в российской столице.



чей, и административный персонал, и, конечно, медсестер. Сам факт существования церковной больницы имеет очень большое значение, особенно для глубоко верующих людей, которые нуждаются в медицинской помощи. Когда они оказываются в церковной больнице, им, что называется, стены помогают, они чувствуют себя как дома. Но даже если здесь оказывается человек, который не имеет никакого отношения ни к Церкви, ни вообще к религии, то, думаю, и такому человеку полезно соприкоснуться с верующими врачами и персоналом. Все это есть не что иное, как свидетельство того, что Господь нас призывает – не только к тому, чтобы мы верили разумом своим, но чтобы мы веру нашу реализовывали в добрых делах.

Каждый человек призван совершать добрые дела. Вера без дел мертва есть – вот чему учит нас слово Божие; и здесь, в этом месте, заповедь совершать добрые дела реализуется самым масштабным образом.

Думаю, каждый работающий здесь должен помнить, что он делает гораздо больше, чем оказывает медицинские услуги. Потому что в данном случае медицинские услуги оказываются в стенах церковного учреждения. По тому узнают, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь друг к другу, – так учит нас Господь. По тому как вы относитесь к больным, как вы осуществляете свое служение, как вы верны своему долгу, узнают те, кто лечится в этой

больнице, что вы православные люди. И в первую очередь я хотел бы пожелать всем тем, кто здесь трудится, помощи Божией и осознания большой ответственности – не только за здоровье тех, кто сюда попадает, но и за то, что происходит в сознании людей, особенно невоцерковленных, неверующих, когда они попадают в церковное медицинское учреждение. Хотел бы, чтобы все запомнили эти слова: у вас двойная ответственность. С одной стороны, оказывать современную высокотехнологичную медицинскую помощь; с другой стороны, свидетельствовать о том, что вера без дел мертва.

Пусть вас всех укрепляет на этом пути Господь. А путь этот спасительный. Спасение, о котором мы говорим, начинается здесь, на земле, и только потом переходит в вечность. Если человек здесь не спасается, там уже ничего не получится, двери закрыты. Все совершается здесь, на земле, и тем, кто здесь трудится, дан замечательный шанс – своим доброделием, своей любовью к людям испросить у Господа прощения за свои ошибки, за свои грехи.

Хотел бы сердечно поблагодарить всех, кто трудится здесь, в больнице, – и медицинский, и административный персонал. Поблагодарить в первую очередь за то доброе чувство, которое вы имеете в сердцах своих в отношении нуждающихся в вашей помощи.

И Вас, владыка Пантелеимон, благодарю за духовное окормление. Дай Бог, чтобы вы все вместе с достоинством несли служение, к которому Господь вас призвал.

Особое слово добровольцам. Доброволец – тот, кто по доброй воле пошел делать добрые дела. Когда человек совершает их по долгу, работает, получает зарплату – это тоже очень хорошо. Но когда трудиться добровольно, не пользуясь никакими привилегиями, не получая материального вознаграждения, – это в чистом виде доброе дело, без которого вера мертва. Поэтому хочу вас еще раз поддержать в вашем намерении совершить это доброе дело, которое, несомненно, отразится добром и в вашей жизни.

В дар больнице Святытеля Патриарх Кирилл передал сертификат на кардиорегистратор от Движения «Россия Православная», всем сотрудникам – иконки Спасителя с Патриаршим благословением, а также сладкие подарки.

В заключение Святейший Патриарх Кирилл сказал:

Еще раз сердечно благодарю всех вас, мои дорогие, за ваши труды, за ваше вдохновение, за вашу готовность приносить добро людям. Вера без дел мертва, и Господь будет судить нас в первую очередь по нашим делам. Не по тому, что мы декларируем, а по тому, что мы делаем. И вы делаете, а потому обретае надежду на спасение, а кроме того, уверен, и удовлетворение от этих дел уже здесь, в земной жизни.

Вы окружены благодарностью людей, и, осмелюсь сказать, благодарностью со стороны Церкви. Прошу продолжить это замечательное доброделие – нести людям реальную помощь. Тем, кто находится в очень непрестом, тяжелом, а иногда и критическом, как мы сегодня видели, состоянии. Да хранит вас всех Господь!



Святейшего Владыку в больнице встречали: заместитель председателя Государственной Думы ФС РФ А.Ю. Кузнецова; министр здравоохранения РФ М.А. Мурашко; директор Департамента здравоохранения Правительства РФ И.Н. Каграманян; руководитель Федерального медико-биологического агентства России В.И. Скворцова; первый заместитель министра здравоохранения РФ А.Н. Плутницкий; старший вице-президент – финансовый директор ГМК «Норильский никель» С.Г. Малышев; председатель Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению, председатель Комиссии по больничному служению г. Москвы епископ Верейский Пантелеимон; председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В.Р. Легойда; главный врач больницы святытеля Алексия А.Ю. Заров; руководители Общероссийского общественного движения «Россия Православная» М.М. Иванов и В.В. Остапчук.

Святейший Владыка осмотрел корпуса клиники, встретился с руководством, сотрудниками и пациентами больницы и обратился к собравшимся с приветственным словом: Хотел бы поблагодарить всех, кто трудится здесь, – и вра-



РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ИСКУССТВ НА КУРСКОЙ ЗЕМЛЕ

25 января 2024 года в Концертном зале «Свиридовский» Курской государственной филармонии по благословению митрополита Курского и Рыльского Германа состоялся концерт Рождественского фестиваля искусств, организованный Общероссийским общественным движением «Россия Православная». Мероприятие прошло при поддержке Курского аккумуляторного завода и было посвящено военнослужащим – участникам специальной военной операции. На вечере прозвучала духовная, классическая и народная музыка в исполнении известных российских коллективов: хора Сретенского монастыря и Московского казачьего хора.

Билеты на концерт на безвозмездной основе были распространены среди семей военнослужащих, волонтеров, ветеранов боевых действий, многодетных и малоимущих семей, учащихся учебных заведений города.

С приветственным словом к участникам мероприятия обратился председатель Центрального Совета Движения В.В. Остапчук: «Общероссийское общественное движение «Россия Православная» много внимания уделяет сохранению и возрождению русской культуры и искусства.

Значимым культурным событием в жизни общества стал такой культурный форум, как благотворительный Рождественский фестиваль искусств, который проводится Движением с 1998 года, неизменно демонстрируя внимание его организаторов к судьбам российской культуры.

гражданского общества Министерства внутренней и молодежной политики Курской области Александр Шаповалов.

С Рождеством Христовым гостей праздника поздравил наместник монастыря Курская Коренная Рождества Пресвятой Богородицы пустынь игумен Серафим.

На один вечер концертный зал «Свиридовский» как будто превратился в храм, под сводами которого звучали церковные песнопения. И хотя в музыкальном коллективе Сретенского монастыря нет монахов и священников, все исполнители профессиональные музыканты, статус монастырского хора накладывает отпечаток на репертуар. Ими были исполнены народные и русские песни XX века. Музыканты уверены: эти мелодии достойны внимания, ведь в период, когда православная вера была гонима, светские произведения звучали в душах людей как молитва. Они в культурном коде россиян.

Андрей Полторухин, художественный руководитель хора Сретенского монастыря: «Для нас всегда эти встречи важны, ценны. И мы всегда рады приезжать в Курск. Мы делимся нашим искусством, получаем в ответ эмоции зала, понимаем, что мы не зря трудимся. И это всегда приятно».

Рождественский фестиваль прошел при поддержке Курского аккумуляторного завода. Обеспечивать не только досуг, но культурный и духовный рост своим рабочим – обязанность любой крупной компании, считает руководитель предприятия.

их творчество, которое позволило уйти от будничной суеты, за прекрасные минуты отдыха в кругу друзей и единомышленников, а зрителей – за возможность разделить

на ниве возрождения русского искусства и культуры, вклад в организацию и проведение Рождественского фестиваля искусств дипломами Движения по праву были отме-



За годы своего существования фестиваль стал одной из новых Рождественских традиций, ориентируясь на высокие образцы русской и мировой классики, предоставляя возможность прикоснуться к истинному искусству, формируя у широкой публики чувство прекрасного.

Нам отрадно констатировать, что инициатива проведения Рождественского фестиваля искусств была подхвачена в регионах России. Сегодня наш фестиваль пришел на благословенную Курскую землю.

Я хочу поблагодарить администрацию Курской области в лице губернатора Романа Владимировича Старовойта за содействие в организации этого мероприятия. И конечно особые слова благодарности Председателю совета директоров Курского аккумуляторного завода Андрею Владимировичу Каменку. Андрей Владимирович продолжает и развивает лучшие традиции русского предпринимательства и меценатства. Его деятельность является нам яркий пример социальной ответственности бизнеса, когда на первый план выходит не извлечение максимальной прибыли любыми средствами, а служение своему народу, обществу в котором живешь».

От имени губернатора региона участников концерта приветствовал начальник главного управления по общественным проектам и взаимодействию с институтами

Неслучайно по инициативе завода на фестиваль приехали коллективы, которые отличаются «русскостью» исполнения.

С первых дней спецоперации аккумуляторный завод перестроился на работу для военной промышленности. Предприятие бросило все силы на поддержку наших бойцов, поставляя за «ленточку» медикаменты, необходимое техническое оборудование. За каждым ушедшим на фронт специалистом закреплено рабочее место.

А.В. Каменок, председатель совета директоров ООО «Курский аккумуляторный завод»: «2023 год был переломным для Курского аккумуляторного завода, и мы по итогам года смогли вывести его на достойное место лидеров. На сегодняшний момент, действительно, Курский аккумуляторный завод поднял знамя первенства и активно его несет. И я думаю, что в год 80-летия мы станем заводом номер один в Российской Федерации».

Вторая часть концерта, на сцене — Московский казачий хор. Старинные напевы, военная классика и романсы, походные, исторические и лирические песни донских, кубанских и терских казаков, а также казачий пляс и фланкировка шашкой. Это лишь часть нашей культуры — яркой, уникальной и отзывавшейся в сердце всех зрителей.

По окончании концерта В.В. Остапчук и А.В. Каменок поблагодарили артистов за

с участниками концерта радость духовного общения. По сложившейся традиции, лауреатам фестиваля были вручены дипломы Движения «Россия Православная». За труды

хора Сретенского мужского монастыря (художественный руководитель А. Полторухин) и Московский казачий хор (художественный руководитель В. Новоточинов).

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ПОЛНОГО СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА



В день 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады руководители Движения «Россия Православная» М.М. Иванов, С.В. Смирнов и В.В. Остапчук приняли участие в памятных мероприятиях, приуроченных к годовщине.

27 января руководители Движения от всех его участников почтили память погибших в блокадном Ленинграде жителей и защитников города, возложив цветы к монументу «Мать-Родина» на Пискаревском мемориальном кладбище, в братских могилах которого покоятся около полумиллиона человек. На мемориальной стене за спиной «Матери-Родины» высечены слова русской советской поэтессы Ольги Берггольц: «Никто не забыт и ничто не забыто».

Ленинград – единственный в мировой истории город с многомиллионным населением, который смог выдержать почти 900-дневное окружение. Его осада войсками нацистской Германии длилась 872 дня: с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года. Кольцо было прорвано 18 января 1943-го, а 27 января 1944-го дан торжественный салют в ознаменование окончания блокады. К этому времени в Северной столице осталось не более 800 тысяч жителей из трех миллионов, проживавших в Ленинграде и его пригородах до начала окружения.

Героизм защитников и жителей города Ленинграда навсегда останется в благодарной памяти народа.

27 января руководители Движения «Россия Православная» по приглашению Руслана Халецкого стали почетными гостями международного турнира по смешанным единоборствам «Оборона Ленинграда», который прошел в Дворце спорта «Юбилейный». Турнир был приурочен к 81-й годовщине прорыва блокады Ленинграда и 80-й годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

В предварительном карде зрители смогли увидеть как выступления молодых и перспективных бойцов, так и уже известных звезд боевого спорта. Всего в этот вечер зрители увидели 15 ярких боев! Венчал этот грандиозный турнир – бой в клетке настоящих гигантов: звезды турниров MMA Series бразильца Тьяго Кардоса и Антона Винникова по прозвищу «Камаз» из петербургского клуба Сечь ПРО. Бой был невероятно упорным и изматывающим. В итоге по единогласному решению судей пояс чемпиона NWPA в тяжелом весе достался российскому бойцу.

На турнире были вручены медали Движения «Россия Православная» «За волю к победе» легендам единоборств: Александру Поветкину, Алексею Алейнику, Тимуру Никулину, организатору турнира Сергею Козлову, победителям двух соглавных боев турнира Антону Винникову и Антону Волкову.



СОБЫТИЯ. ЛЮДИ. ФАКТЫ

ИЗ ЛЕТОПИСИ ДВИЖЕНИЯ «РОССИЯ ПРАВОСЛАВНАЯ»



ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

12-13 января в селе Платоновка Рассказовского муниципального округа прошел VII детский фольклорный фестиваль «Зимние Святки». Два дня хранители традиций народного творчества провели на Рассказовской земле.

Гостями фестиваля стали детские фольклорные коллективы из Москвы, Твери, Подольска, Московской, Вологодской, Тверской и Тамбовской областей. Впервые на фестивале побывали гости из республики Калмыкия. Они привезли народные танцы, головоломки, дали мастер-классы по старинному калмыцкому вертикальному письму «Тодо Бичг» и игры на домбре.



Старт фестивалю дали глава Тамбовской области Максим Егоров и глава Рассказовского муниципального округа Алексей Поздняков. Всех участников поздравили председатель Совета депутатов Рассказовского муниципального округа Дмитрий Зозуленко, благочинный Рассказовского благочиния, настоятель Иоанно-Богословского храма г. Рассказово, протоиерей Георгий Золотов, председатель Тамбовского областного отделения ООД «Россия Православная», председатель Рассказовского городского Совета народных депутатов Сергей Свистунов.



Лучшие творческие коллективы фестиваля были отмечены наградами Движения.

14 января в городе Рассказово зажегся свет Рождественских огоньков – в киноконцертном зале «Смена» прошел утренник «Рождественская радость».

Праздник на Рассказовской земле стал уже традиционным. Он проходит под эгидой Движения «Россия Православная» и проводится с целью сохранения традиций русской православной культуры посредством социально-культурной деятельности, своевременного выявления талантливых детей и

подростков в различных областях художественного творчества.

С праздником Рождества Христова присутствующих поздравили настоятель Иоанно-Богословского храма города Рассказово, протоиерей Георгий Золотов, председатель Тамбовского областного отделения Движения «Россия Православная», председатель Рассказовского городского Совета народных депутатов Сергей Алексеевич Свистунов, и.о. первого заместителя главы администрации города Горелкина Ольга Викторовна, которые пожелали всем мира, счастья и добра.

После окончания утренника «Рождественская радость» всем его участникам были вручены сладкие подарки.



РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН

15 января, настоятель церкви Святителя Николая в городе Казани иерей Евгений Марданов за труды и помощь в реставрации и благоустройстве храма вручил Благодарственное письмо от Казанской епархии активисту Татарстанского республиканского отделения Движения «Россия Православная» реставратору А.В. Осипову.

ТАМБОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

19 января, в городе Рассказово в преддверии 80-й годовщины со Дня снятия блокады в Ленинграде прошел траурный митинг в память о тех далеких страшных днях. У мемориала воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны собрались рассказовцы, чтобы отдать дань Памяти жителям и защитникам блокадного Ленинграда. Участие

в митинге приняли глава города Рассказово В.С. Соколова, председатель Тамбовского областного отделения ООД «Россия Православная» председатель Рассказовского городского Совета народных депутатов С.А. Свистунов, юнармейцы, «Волонтеры Победы», активисты Тамбовского областного отделения Движения «Россия Православная», жители города.

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

19 января, в Рубцовске, в праздник Крещения Господня, от Михайло-Архангельского храма был совершен крестный ход к реке, где епископ Рубцовский и Алейский Роман в сослужении духовенства и при стечении народа с участием Алтайского регионального отделения «России Православной» совершил Чин великого освящения воды.

